

2025年11月 17 星期一 农历乙巳年九月廿八

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11956期 今日八版



《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治,布局法治、厉行法治,明确提出全面依法治国,并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃,形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结,标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度,为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献,为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行

动指南。

《习近平法治文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家,不断开创新时代全面依法治国新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障,具有重要意义。

思想之光照亮法治航程

——习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

□新华社记者

这是社会主义法治国家建设征程上的历史性里程碑——

2020年11月,党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

思想伟力无远弗届,法治实践气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,习近平法治思想科学回答新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,为法治中国建设稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。

擎真理之旗,掌时代之舵。习近平法治思想的磅礴伟力,推动新时代法治实践阔步前行,为续写经济快速发展和社会主义长期稳定两大奇迹新篇章奠定坚实基础,在迈向中国式现代化的时代征程中不断创造法治中国新的辉煌。

把稳“思想之舵”——“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导,加强理论思维,不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日,法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。

首次将“习近平法治思想”郑重写入国家法律文本,推动全面依法治国的指导思想深入人心……这部法律落地实施,将进一步夯实全体人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其源泉。

翻开《之江新语》,从真知灼见中感悟思想的源流。

“社会主义民主政治的不断发展和人民政治参与积

极性的不断提高,对进一步落实依法治国基本方略提出了新的要求。”

“道德是法治的基石。法律只有以道德为支撑,才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。”

从河北、福建到浙江、上海,从依法治县、依法治市到依法治省……在地方从政历程中,习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论,伟大理论引领伟大征程。

党的十八大以来,习近平总书记在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,开辟了马克思主义法治理论中国化时代化新境界。

习近平法治思想系统阐明全面依法治国一系列根本性问题,恰如一座指明航程的灯塔,照亮中国特色社会主义法治道路,为法治中国建设提供行动指南。

伟大的思想,从时代发展中汲取丰沛滋养,在伟大实践中不断丰富发展、与时俱进。

历史车轮滚滚向前,中国式现代化壮阔征程再次镌刻新的时代印记——

2025年10月23日,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

“完善实质性化解行政争议机制”“加快涉外法治体系和能力建设”……在这份事关中国式现代化建设全局、事关中华民族复兴大业的纲领性文件中,“法治”肩负着重要使命。

为国也,观俗立法则治,察国事本则宜。

“立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求,提高人民生活品质,促进共同富裕,都对法治建设提出了新的更高要求。”(下转第七版)

“三茶”统筹 融合发展 第十七届海峡两岸茶业博览会举行

本报讯(记者 林梦琳)一盏武夷茶,缘结两岸情。11月16日,第十七届海峡两岸茶业博览会在武夷山开馆。本届茶博会以“‘三茶’统筹·融合发展”为主题,以“缘聚武夷·茶和天下”为宣传口号,通过将“展、销、研、游”功能有机融合,展示践行“三茶”统筹理念、促进两岸融合发展最新成果。第十二届全国政协副主席、民革中央原常务副主席齐续春出席活动并宣布开馆。

全国人大常委会委员、全国台联会长、台盟中央副主席郑建闽,全国政协常委、台盟中央副主席兼秘书长江利平,海峡两岸关系协会常务副会长龙明彪,省政协党组副书记、副主席张兆民,中国国际茶文化研究会常务副会长、浙江省政协副主席陈擎苍,台湾民意代表陈玉珍,台湾民意代表廖先翔,第十二届福建省政协副主席、海峡两岸茶业交流协会会长林钟乐,中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华,中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔,海峡两岸农业交流协会会长、农业农村部原总经济师魏百刚,国际标准化组织品牌评价技术委员会顾问组主席、原国家标准化管理委员会主任、原国家质量监督检验检疫总局副局长刘平均,安徽省政协原副主席、安徽农业大学原校长夏涛,金门县议会议长洪允典,中国国民党中常委游文玉,国际洪门中华总主席刘沛勋,波黑驻华大使馆大使西尼沙·贝尔扬,布基纳法索驻华大使馆大使毕达伍,赤道几内亚驻华大使馆大使毛里西奥·埃普夸·奥巴马等领导嘉宾,本届茶博会主办、协办单位代表,海内外茶商、茶企代表及各界友人出席开馆式。市委书记袁超洪在开馆式上致辞,市长林建主持开馆式。市人大常委会主任陈善平、市政协主席吴添富参加。

龙明彪在开馆式上致辞。他说,党的二十届四中全



开馆现场(邱汝泉 摄)

会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,为广大台胞创造了更广阔的发展空间。我们深入贯彻党的二十届四中全会精神,秉持“两岸一家亲”理念,落实两岸同胞享受同等待遇政策,同台湾同胞分享中国式现代化发展机遇

遇与成果。南平依托闽北生态资源优势,聚焦区域特色,以茶为媒推动两岸茶文旅融合发展不断取得新成果。我们将一如既往支持闽台扩大交流合作,让广大台胞台企更好参与两岸融合发展示范区建设、共享祖国大陆高质

量发展机遇,开创更多新辉煌。

张兆民表示,近年来,福建深入践行习近平总书记关于“茶文化、茶产业、茶科技”统筹发展的重要理念,推动茶产业不断登上新台阶。南平市作为福建茶产业的核心区,更是“三茶”统筹发展的生动引领者和践行者,取得了丰硕成果,成为了全国茶产业高质量发展的示范标杆。期待持续通过茶博会平台,让更多两岸茶人共品茶香、共话茶事、共商茶业,深化两岸融合发展。

陈玉珍说,两岸茶文化同根同源、血脉相连。茶博会已成为两岸茶农、茶商、茶友交流文化、共创商机的重要平台。今年恰逢武夷山与阿里山合作二十周年,希望以本届茶博会为契机,推进两岸在更广领域、更深层次开展交流合作,为同胞谋福祉,为民族复兴贡献力量。

林钟乐说,本届茶博会精心设置了多个特色展区,多维展示了“三茶”统筹促进两岸交流、国际合作、文化传承、科技创新的广阔格局。当前,中国茶产业正处于加快转型、提质升级的重要阶段。海峡两岸茶业交流协会将与全国的会员一起,继续发挥桥梁纽带作用,以茶博会为契机,推动产业链、创新链、价值链的深度融合,让两岸茶叶在融合发展中实现更高质量的提升。

袁超洪代表市委、市政府向出席活动的领导和嘉宾表示欢迎和感谢。他说,近年来,我们始终牢记嘱托,坚持生态优先、绿色发展,全力打造“三茶”统筹发展先行区,持续深化南平茶业交流合作,武夷茶已成为连接两岸亲情、促进心灵契合的绿色纽带。我们将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,借助茶博会平台,与各界朋友加强交流合作,深化对接合作,为推动“三茶”统筹高质量发展和两岸融合发展贡献更多南平力量。(下转第七版)

深化文明交流互鉴 助推南平文化出海 南平市文化推广大使授牌仪式举行

本报讯(记者 徐陆锋)11月16日,南平市文化推广大使授牌仪式在武夷山市举行。中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔出席并为文化推广大使授牌。市长林建参加。

授牌仪式上,来自法国、意大利、俄罗斯、澳大利亚、



做好茶文章 一叶兴百业



(>>>2版)

韩国、哈萨克斯坦及中国香港等7个国家和地区的南平“武夷山水·茶空间”海外营销推广中心负责人获授“文化推广大使”称号。意大利营销推广中心负责人华秋秀表示,将以“武夷山水·茶空间”为桥梁,以茶为媒、以文化为桥,广泛开展各类人文交流合作,让武夷茶香飘得更远,让南平市优秀传统文化绽放出更加璀璨的光芒!

据了解,近年来我市依托海外武夷山水品牌营销推广中心,加快打造一批武夷山水品牌海外人文交流中心,持续推动朱子文化、茶文化、建盏建本文化等闽北优秀传统文化走向世界。

“文创”赋能向未来

“武夷山·阿里山合作20周年纪念文创产品”发布

本报讯(记者 卢国华)茶脉连两岸,文脉续亲缘。16日在第十七届海峡两岸茶业博览会开馆式上,“武夷山·阿里山合作20周年纪念文创产品”——“两山一叶”正式发布。

据介绍,“两山一叶”包含两款产品,第一款产品是武夷山·阿里山风物茶礼套装,不仅将武夷岩茶的醇厚与阿里山茶的清香完美封装其中,更把两岸同胞对团圆的向往、对美好未来的期盼融入礼盒之中;

第二款产品是《两山茶香 千载谊长》版画,以细腻的笔触融合两山元素,构成一幅“两山两水两岸情”的和谐画卷,寓意着两岸茶产业的合作将如这幅版画一般,和谐共生、共创辉煌。

两款文创产品由两岸知名学者集思广益、凝聚智慧精心打造而成,兼具深厚的文化底蕴与鲜明的时代特色。它们既是对二十年来两岸交流丰硕成果的深情回望,更是对未来合作崭新篇章的有力昭示。

闽台同心茶园:同心种未来

□本报记者 裴礼辉

11月16日,在武夷山小武夷茶树种质资源圃内,一场以“两岸同宗同源,一家同心同向”为主题的活动正温情上演。

来自海峡两岸茶业交流协会和台湾五大茶业组织的茶人代表,齐聚于此,挥锹培土,共植新绿,携手共建象征团圆与合作的“闽台同心茶园”。这不仅是一场茶事活动,更是一次跨越海峡的血脉

重逢。“而现在,乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头。”五十多年前,诗人余光中的诗句道尽了无尽的思念。如今,一株株新植的茶苗在这片“茶之圣地”扎根,正是对那缕乡愁最温暖的回应。圆形的茶园,寄托着团圆的愿景;静立的文化石,镌刻下这份跨越山海的情缘。(下转第七版)

汇聚两岸茶人力量 聚力非遗传承保护

“茶和天下 缘聚武夷”中国茶非遗传承发展交流活动举办

本报讯(记者 严岚)16日,“茶和天下 缘聚武夷”中国茶非遗传承发展交流活动在武夷山市举行。文化和旅游部离退休干部局原党委书记、局长陈吉,南平市政协原主席黄健平,南平市人大常委会党组成员、副主任林兰和等出席活动。

本次活动由中国非物质文化遗产保护协会、福建省文化和旅游厅指导,南平市非遗保护协会、南平市非遗保护中心主办,汇聚海峡两岸的茶非遗传承人、文博机构代表、专家学者及茶企代表等近百人,以非遗为纽带,以茶为媒介,构建高层次、宽领域、深融合的交流平台,通过技艺交流、实地考察等方式,共同探索茶非遗的保护传承与创新发展路径。

活动中,来自文旅部、中国非遗馆、中国茶叶博物馆的嘉宾及武夷岩茶(大红袍)制作技艺国家级传承人等,从不同角度分享了茶非遗保护与发展的路径与方法,为茶非遗的传承创新提供了宝贵思路。

活动期间,现场进行了《趣游武夷 乐享非遗》《武夷山水·一壶茶——武夷茶文化知识通览》新书推介,并向台湾茶非遗传承人、茶企代表等赠书;举行了武夷岩茶非遗专家证书颁发仪式,并正式启动我市茶非遗专家库建设。陈吉向本次活动赠送“茶和天下 缘聚武夷”书法作品,南平市人民政府、政和县人民政府向中国非遗馆捐赠“政通人和”特制茶饼。此外,活动还进行了剪纸等非遗项目展演。

成交茶叶15万公斤 金额突破5000万元

2025武夷山茶叶产销对接会举办